
УДК 628.16 

СУЧАСНІ МЕТОДИ ОБРОБКИ ВОДИ  

Поліна Божедай 

Керівник–С.М. Тютько 

ВСП «Харківський фаховий коледж харчової промисловості  

Харківського національного технічного університету сільського 

господарства імені Петра Василенка» 

м. Харків, Україна 

 

Фізичний вплив магнітного поля на структуру води і катіони солей 

жорсткості відкриває широкі можливості для використання магнітної обробки 

води. 

Магнітна обробка води широко застосовується вже багато років в різних 

галузях промисловості, сільському господарстві та медицині. 

Великі перспективи використання магнітної обробки для пом'якшення 

води, оскільки прискорення процесу кристалізації солей у воді при магнітній 

обробці, призводить до значного зменшення концентрацій розчинених у воді 

катіонів Кальцію та Магнію за рахунок зменшення розмірів кристалів. Для 

видалення з води тонких суспензій (каламуті) використовується здатність води 

прискорювати коагуляцію (злипання і осадження) зважених часток з 

подальшим утворенням осаду, що сприяє вилученню з води різного роду 

суспензій. Магнітна обробка води може застосовуватися на водопровідних 

станціях при значній каламутності природних вод та промислових стоків, що  

дозволяє досить швидко і ефективно осаджувати дрібнодисперсні забруднення. 

Магнітна обробка води допомагає не тільки запобігати випадання солей з 

води, але і значно зменшувати відкладення органічних речовин, наприклад, 

парафінів. Така обробка виявляється корисною в нафтовидобувній 

промисловості, причому ефекти магнітного поля зростають, якщо нафта 

містить воду. Найбільш затребуваною і ефективною магнітна обробка води 

виявилася в теплообмінних пристроях і системах, чутливих до накипу.   



Високий вміст солей жорсткості робить воду непридатною для 

господарсько-побутових потреб, а несвоєчасна очистка теплообмінників і труб 

від накипу у вигляді карбонатних, хлоридних і сульфатних солей призводить до 

зменшення діаметра трубопроводу, що веде до підвищеного гідравлічного 

опору, що негативно позначається на роботі теплообмінного обладнання. 

Накип має коефіцієнт теплопровідності значно нижче, ніж метал, з якого 

виготовлені нагрівальні елементи, тому на підігрів води витрачається більше 

часу. З плином часу енергетичні втрати можуть зробити роботу теплообмінника 

на такій воді неефективною або зовсім неможливою і може привести до аварії. 

При великій товщині внутрішнього шару накипу відбувається порушення 

циркуляції води; в котельних установках це може привести до перегріву металу 

та його руйнування. Всі ці фактори призводять до необхідності проведення 

ремонтних робіт, заміни трубопроводів і сантехнічного обладнання та вимагає 

значних капітальних вкладень і додаткових грошових витрат з метою очищення 

теплообмінної апаратури. 

В цілому, магнітна обробка води забезпечує зниження корозії сталевих 

труб і устаткування на 30-50% (залежно від складу води), що дає можливість 

збільшити термін експлуатації теплоенергетичного устаткування, водопроводів 

і паропроводів і істотно знизити аварійність. 

Магнітна обробка води в порівнянні з традиційними способами 

пом'якшення води іонним обміном і зворотним осмосом технологічно проста, 

економічна і екологічно безпечна. 

Оброблена магнітним полем вода не отримує жодних побічних, 

шкідливих для здоров'я людини, властивостей і істотно не змінює сольовий 

склад, зберігаючи якості питної води. 

Використання інших методів і технологій обробки води пов'язане зі 

збільшенням матеріальних витрат і проблемами утилізації використаних в 

процесі хімічних реагентів (найчастіше кислот). При цьому часто доводиться 

вкладати додаткові матеріальні витрати, змінювати режим роботи теплових 



апаратів, застосовувати спеціальні хімічні реагенти, які змінюють сольовий 

склад оброблюваної води. 

В іонообмінних пом`якшувачах води використовуються Na
+
 - катіоніти, 

які регенеруються розчином хлористого натрію (NaCl). Це створює проблеми 

для навколишнього середовища через необхідність утилізації промивних вод з 

високим вмістом солей натрію.  

Магнітна обробка води позбавлена перерахованих вище недоліків і 

ефективна при обробці кальцієво-карбонатних вод, які становлять близько 80% 

всіх вод світу. 

Сфери застосування магнітної обробки води в теплоенергетиці 

охоплюють парові котли, теплообмінники, бойлери, компресорне обладнання, 

системи охолодження двигунів і генераторів, мережі постачання гарячою і 

холодною водою, системи централізованого опалення, трубопроводи та інше 

теплообмінне обладнання. 

З огляду на всі ці тенденції і перспективи використання магнітної 

водообробки в багатьох галузях промисловості, в даний час актуальна і 

перспективна розробка нових і вдосконалення існуючих технологій магнітної 

обробки води для досягнення більш високої ефективності роботи та 

функціонування апаратів магнітної обробки води з метою більш повного 

вилучення з води солей жорсткості і підвищення ресурсів їх роботи. 

 Принцип дії нових магнітних апаратів пом'якшення води заснований на 

комплексному багатофакторному впливі магнітного поля, що генерується, 

постійними магнітами на розчинені у воді гідратовані катіони металів і 

структуру гідратів і водних асоціатів, що призводить до зміни швидкості 

електрохімічної коагуляції (злипання і укрупнення) дисперсних заряджених 

частинок в потоці намагніченою рідини і утворення численних центрів 

кристалізації, що складаються з кристалів практично однакового розміру.  

Протинакипний ефект при магнітній обробці води залежить від складу 

оброблюваної води, напруженості магнітного поля, швидкості руху води, 

тривалості її перебування в магнітному полі і інших чинників. В цілому, 



протинакипний ефект при магнітній обробці води посилюється з підвищенням 

температури оброблюваної води; при більш високому вмісті катіонів Ca
2 + 

і  

Mg
2+

; зі збільшенням значення рН води;  а також при зменшенні загальної 

мінералізації води. 

У конструкціях магнітних апаратів застосовуються постійні магніти на 

основі сучасних порошкоподібних носіїв - сплавів рідкоземельних металів 

неодиму (Nd), заліза (Fe), титану (Ti) і бору (B). 

За рахунок відповідного розташування магнітів, що створюють поперечні 

магнітні поля по відношенню до водяного потоку, досягається максимальна 

ефективність впливу магнітного поля на розчинені у воді йони солей. 

В результаті кристалізація солей відбувається не на стінках 

теплообмінників, а в об'ємі рідини у вигляді дрібнодисперсного суспензії, яка 

видаляється потоком води.  

Ці апарати можуть бути встановлені як в промислових, так і в побутових 

умовах: у магістралях, що подають воду в водопровідні мережі, бойлерах, 

проточних водонагрівачах, парових та водяних котлах, системах водонагріву 

різного технологічного устаткування (компресорні станції, електричні машини, 

термічне обладнання). 

Сучасні апарати для магнітної обробки води використовуються для 

запобігання накипу,  для запобігання осередкової корозії та освітлення води 

(наприклад, після хлорування). 

Магнітна обробка води є перспективним та сучасним напрямком для 

пом'якшення води, що викликає безліч супутніх фізико-хімічних ефектів, 

фізичну природу і область застосування яких ще тільки починають вивчати.  

 

 

 

 

 


